

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓNAP 1 K. NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. FOYAS SZÁM 20 FILLER, VASÁRNAP 30 FILLER.

POLITIKAI ÚJSÁG.

FELELŐS VEZETŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
Kiadóhely: Debrecen, Bolyai és Erdővári utca szögleténél. Tel.: 1234.

A polgárság hálája

Debrecen, február 14.

Budapest polgársága demonstrációra készül, hatalmas, impozáns tüntetésre azok mellett, akik a szociáldemokratáknak Bernben tartott nemzetközi kongresszusán hangot adtak Magyarország fájdalmának, a világ elé tárták a mi szerencsétlen hazánk vérző sebeit és megvédték a magyar nemzetet az országunkra éhezett szomszédok mohó és brutális imperiálizmusa ellen.

Igen, megállapíthatjuk: Buchinger, Bíró, Jászai és Kunfi, a magyarországi szociáldemokrata párt képviselői, megvédték a magyar nemzet igazságát, mert az új életre támadt Internacionaleit sikerült meggyőzniök azoknak az érveknél a hazug voltáról, melyekre a csehek, a románok és a jugoszlávok a maguk kapzsi aspirációikat alapítják. A szociáldemokraták, a nemzetköziesek, akikre a szájhazafiak a „hazátlan bitangok” bélyegét sütötték, kétségbeesett elszántsággal szálltak sikra Magyarország területi épségéért. A proletárok képviselői, akiket a „történelmi osztályok” letűnt vezérei lehezaárulóztak az emberiség kulturközösségeiért folytatott küzdelmeik miatt börtönbe zártak, a világ minden részéből egybesereglett elvártsaik előtt elszánt harcot vívtak Magyarország történelmi jogaiért. Mint az új Magyarország hivatott képviselői a dolgozó munkásság nemzetközi tanácsa előtt bebizonyították, hogy a Duna és a Tisza mentén ezer évvel ezelőtt fölépített Magyarország népe nem büntethető azok miatt a bűnök miatt, amelyeket nem ennek az országnak a népe követett el, hanem a magyar népet is rabszolgasorsban tartó, de immár hatalma vesztett uralkodó osztály. Buchinger és társai megnyerték a csatát. A berni kongresszus magáévá tette a magyar küldöttek álláspontját és Huysmanns kihirdethette a határozatot, hogy a kongresszus támogatásban részesíti Magyarország ügyét. Hatalmas eredmény ez, Magyarország érdekei számára a győzelem ígérete, mert megnyitja előttünk a párisi entente-konferencia kapuját, melyet ellenségeink mindaddig zárva tartottak előttünk.

Az új Magyarország polgári pártjai közül azok, amelyek résztvettek a forradalom megteremtésében, méltán rójják le hálájukat azok iránt, akik Magyarország igazságait a világ népeivel elismertették.

A dunántúli ellenforradalom vezérét letartóztatták

Tóby József soproni tanár lázadás gyamija alatt Kaposvári főgimnáziumi igazgatót és egy őrnagyot őrizetbe helyeztek — Feloszlatták az aktív tisztek Move egyesületét

Budapesti tudósítónk írviratozza: A rendőrség politikai osztálya a Kornai—Kertész—Bezsilla-féle ellenforradalmi mozgalomban megindított nyomozást a dunántúli ellenforradalmi akció felderítésére is kiterjesztette. A nyomozó detektívek megállapították, hogy a dunántúli mozgalom élén Tóby József dr. soproni főreáliskolai tanár áll, aki február első napjai óta Kaposvárott tartózkodik. Megkeresték tehát a kaposvári munkástanácsot, mely az ottani Turul-szállóban Tóbyt őrizet alá vette és tegnap este Budapestre szállította.

Wagast rendőrkapitány tegnap a késő éjszakai órákban kezdte meg Tóby tanár kihallgatását. Ennek folyamán a rendőrkapitány megállapította, hogy a tanár még december első napjaiban felajánlotta szolgálatait a dunántúli polgárszövetség megalakítására. Lovász Márton akkori vallás- és közoktatásügyi miniszter a szervező munka elvégzésére egy évi szabadságot adott Tóbynak. Nemsokára azután Tóby megkezdte a működését. Dunántúli népe! megszólítással négyoldalas röpiratot nyomtatott és ebben a mai rendszert, a népkormányt és a szociáldemokrata pártot élesen támadva, szervezkedésre szólította a dunántúli polgárságot. Minden bajnak az oka, — mondja — hogy „engedjük, mint a tevéket, a sehonnai bitang gazembereket rajtuk elhatalmasodni, akik megmételtyezték nemzeti és társadalmi életünket, meg akarják semmisíteni vallásunkat. Majd ezt mondja a röpiratban: „Mások tünnek föl helyettünk, akiknek pedig tradícióinknál fogva hivatásunk lenne a nemzetet vezetni, irányítani. Szabad-e ezt engedniük? — Bűn ez őseinkkel szemben, akik örökségül a hazát, vallást és a tiszta családi életet hagyták ránk.”

Eljárás a Move ellen

A budapesti rendőrség tegnap lefogalta az aktív tisztek Magyar Országos Védő Egyesületének röpiratát, amelyben azt követelik, hogy a jövőben csak olyan ember lehessen a hadügyminiszter, aki legalább ezredparancsnoki minőségben legkevesebb egy évi szolgálatot

teljesített a világháborúban a fronton. A röpirat miatt a Move helyiségeiben ma délelőtt házkutatást tartottak, amelyen nemcsak a röpirat példányait, hanem igen sok aktát és jegyzőkönyvet is lefoglaltak. A házkutatást délelőtt fejezték be, a délután folyamán azonban az aktív tisztek ezen egyesületének jóléti működésére is kiterjesztették.

A szervezés céljaira Tóby a központi Polgárszövetségtől egy ízben 1000 korona kölcsönt kapott. A dunántúli mozgalom már jármárban igen komoly jelleget öltött, amennyiben a Polgárszövetség érdekében Csepregen, Kapuváron és Csornán nagy népgyűléseket tartottak.

Tóby tanárt ma délelőtt lázadás büntette miatt előzetes tartóztatásba helyezték.

A rendőrség megállapította, hogy Tóby röpirataiból 3000 példányt Sopronban Melzner dr. ottani ügyvédnél helyeztet el, a többi példányt pedig Győrött, Veszprémben, Szombathelyen és Kaposvárott terjesztette. Kaposvárott Pongrácz dr. főgimnáziumi igazgatót és Reichard őrnagy voltak a segítőitársai. Az igazgatót és az őrnagyot már őrizetbe vették és Budapestre fogják szállítani.

Kászonyi rendőrfogalmazó délután 4 órakor újabb házkutatást tartott a Movenél és lepecsételte az egyesület helyiségeit. A fogalmazó most megteszi jelentését a belügyminiszternek. Előreláthatólag az egyesület mindennemű működését beszüntetik és a legközelebbi napokban fel is oszlatták az egyesületet.

Jöhet a nyaktiló is!

Székesfejérvár, február 14. Horváth János Székesfejérvár város kormánybiztos-főispánja tegnap este Székesfejérvárra érkezett, ahol a nemzeti tanács, a munkástanács, a katonatanács és a szociáldemokrata párt vezetősége a megyeháza nagytermében fogadták. Szabó Ernő százados, a kormánybiztosi direktórium nevében üdvözölte a kormánybiztost.

Horváth János nagy beszédben ismertette programját. Éles szavakkal kelt ki a feudális urak, a fejemgyei tízezer holdasok ellen és többek közt ezeket mondta:

— Nem vagyunk hajlandók eltérni a főpapok és a degenerált mágnások orvítamadá-

APOLLO
szombati vasárnap
febr. 15-16.

COLLINI
az aranykezi bővész
bucsu fellépés
teljesen új műsorral.
Ezt megelőző
GombaszöghyFrida
főszereplésével

LOBOGO VÉR.
febr. 5 felvonásban.

WAGAST
szombati vasárnap
febr. 15-16.

XAVIER MONTEPIN
hímnégyi regénye

**A VÖRÖS-
HÖZORKÁNY IL.**
A 13. számú kocsiból
3 felvonásban.

Arany Bika Mozi
szombati vasárnap
febr. 15-16

Hardish sláger.

**Folt,
amely tisztít**

dráma 5 felvonásban
előszereplés:
Ali Blatehor
és
Zsany Peterren.

szombati vasárnap

sait. A magyar forradalmi proletáriátus és forradalom vívmányainak szentségére fölesküdt polgárság szükség esetén nem fog habozni, hogy a nyaktlóhoz nyuljon. Nem köztünk fel eddig egyetlen grófit sem, mert a belső zavart el akarjuk kerülni. Békés átalakulást akarunk, de ha ez nem megy, lesújt a pörről!

A 39-esek az erdélyi fronton

A 3-as honvédek mellé vasárnap megérkeztek az Erdély védelmére elindult debreceni 39-esek is a királyhágói demarkációs vonalra, ahol kitűnő hangulatban táboroznak. Az ezred parancsnoksága Barátkán van a műszaki százzal, az 1. zászlóalj Királyhágón és Feketetón állomásozik, a 2-ik zászlóalj pedig Csucsán. Az összes csapatotestek és kiállítások fölött felsővályi Nagy Frigyes őrnagy vette át a parancsnokságot február 13-án.

A vitéz 39-esek éppen úgy, mint a dicső 3-as honvédek teljes tudatában vannak küldetésüknek és a zord idő dacára is kedvvel teljesítik nehéz szolgálatukat. Sorakban kifogástalan fegyelmet tartanak fenn, azok a hírek, melyeket itt hon terjesztenek, hogy sokan „elölnak” közülük, alaptalan ráágamok, amelyeknek csak rosszakaratai a forrásuk. Az ellátásuk kifogástalan és olcsó. Mindazonáltal várják a katonák azokat a szeretetadományokat, melyeket zászlószentelési ünnepélyük alkalmával ígértek nekik.

Debrecen városából Erdély és vele az egész alföldi magyarság védelmére indult katonáknak és hozzátartozóiknak, továbbá a megszállott területekről Debrecenbe menekültek felsegítésére újabb adakoztak: Balogh Ilona 5, Pethő Mária 5 koronát; Török Antal és Dombi Gyula katonák gyűjtőívén: Mezey Gyuláné 2, Imre Lajosné 2, Gleichmann Árpád 5, özv. Szegedi Dánielné 4, Nagy József 10, Kósa István 6, Igaz István 2 koronát; Szabó László és Bahóc József katonák gyűjtőívén: Markovits Árpád siketnőmántéző igazgató 10, Fehértói István 4, Wohl Adolfiné 10, Hajós Gézané 10, Kövessy Lajos 10, Ullrich Jenőné 10, Kobros Sándor 10, Pike Mariska 2, Olvashatatlan 10, N. N. 1, M. M. 6, Színháné 2, Genesy 10, Vásárhelyné 10, Gallóné 1, Huszné 10, Békés Lajos 10, Martinek Ferenc 10, özv. Varga Lajosné 2, özv. Szilágyi Józsefné 2, Daróczy József 2, Bészler János 10, Grünbaum 4, Terestényi 3, Bernolák 1, Nyöste A. 1, Balla 15, Láng Nándor dr. 10 (második adomány), Vincze J. 3, Józsa Iván 10, Balla Tiharné 10, Rákossy Balázné 5, Szanter József őrnagy általatorvos 10, Trister Attila tanuló 2, Kovács Gyula 2, Kálmán András 4, Kálmán Sándor 2, Szücs Gábor 10 koronát; Sike Gyula és Patáky József huszárok gyűjtőívén: Bencsinné 2, Belényesi 1, Nagy Mariska 40 fillér, Czipo szénakereskedő 2, Waltner Sámuel 20, Olvashatatlan 1, Boldog S. 10, Olvashatatlan őrnagy 10, Faragó Ödön gubásnester 10, Nagy Sándor 1, Tibay Sándorné 1, Balla Istvánné 2, Stanga Gyula kereskedő 10, Fodor Jópincér 2, Uray Kálmánné 1, Adócs Péterné 2, Kiss Gyula 1, Burgondia 18. számú ház lakói 10, Kozák Gyuláné 2, Olvashatatlan 2, Pap Mariska 1, Kegyes Ferencné 2, Ökös Erzsébet 30 fillér, Serly Gusztáv 20, Balogh Mihályné 2, Némethi Lajosné 1, Kelemen Sándor 4, Holtó Györgyné 2, Enyedi Lajosné 4, Erlich Józsefné 5, Kupesi Viktor 6, Wurst Alajosné 2, Pocsaji Jánosné 2, özv. Tóth Gergety 10, Jób Piroška 1, Budaháziné 5, Reich B. 2, Dobsay István 5, Szilágyi László 2, Szatmáry Józsefné 2, Benkő Károly 5, Pazar József 10, Vidoni 20, Pál András 40 fillér, özv. Weisz Dánielné 40 fillér, Kissné 2, Kálmánné 2, Vetési Béla 2, Szilágyi József 20, Bede Lajos 10, Tökés György 2, Galli József 10, Pintér Ilonka 3, Hajdu Margitka

1, Fehér őrmester 9, Vida János 2 koronát; Hegyessy Sándor 2-es huszárezredbeli szakaszvezető és Szohonya Péter 2-es huszárezredbeli huszárok gyűjtőívén: Mészáros Dánielné 2, Szilágyi Józsefné 4, Bartha Lajosné 1, Haverl Mártonné 5, özv. Slotter Pálné 2, Wozáry Antalné 2, Medgyessy Sándor 2, dr. Müller Ottó 10, Barcza Lajos 3, ifj. Barcza Lajos 10, N. N. 1, Nagy Mária 3, Erdélyi Péter 2, Brinzei Ferenc 2, Prém János 3, Nyilas Sándor 2, Suba István 4, Suba Mihály 4, Suba János 4, N. N. 80 fillér, Kiss Zsazsa 1, özv. Némethi Dánielné 4, Luczi János 4, Madarász János 3, Bajdor Lajos 10, Madarász Ferenc 1, Szücs Sámuel 4, N. N. 2, Kakas István 2, Magyar J. 10, Tóth István 10, Balogh József 10, Buray Ferenc 10, Balogh Berta 3, Bakos Jánosné 1, Böszörményi M. 2, Birinyi Lajos 20, Szabó Lajos 2, Szabó Sándor 1, Horváth Gábor 10, Sarkadi István 10, özv. Varga Károlyné 5, Cseke Gáborné 2, Rácz L. 5, Némethy S. 20, Szabó Ica 6, Stieborné 3, Fejlesztőné 5, Matolcsy Gyuláné 5, özvegy Markovics Gy. né 3, Müllner Róbertné 10, Bayed Balintné 2, özv. Nagy Lajosné 2, Danda M. 2, Kóródy István és neje 20, Vas Mihály 6, Szakács Ferenc 5 koronát. Oláh Etel urleány ma újból 550 korona gyűjtésével járult hozzá az akció sikeréhez. A mai gyűjtés összesen 1394 korona 30 fillér. — Az eddigi gyűjtés összege pedig 20,946 korona 72 fillér. A fenti adományokat az erdélyi bizottságok és nőegyletek elnöksége köszönettel nyugtázza és kéri a nagyközönséget, hogy további adományait a Katonai Állomásparancsnoksághoz (Szent Anna-utca 1. sz., emelet) eljuttatni szíveskedjenek.

Az új vendéglői árak

Kötelező a menü-rendszer

A törvényhatósági árvizsgáló bizottság legutóbb tartott ülésében a vendéglői árak újból való szabályozásával foglalkozott.

A bizottságot ezen eljárásánál az a szociális szempont vezérelte, hogy mindenki, a legkevésbé tehetősek is, hozzájussanak ahhoz, hogy bármikor ebédre vagy vacsorára a viszonyokhoz mért lehető legolcsóbb áron jól lakhassék.

Eppen azért kötelezővé tette az összes vendéglőkre nézve a menü készítését s annak déli 12 órától délután fél 3-ig, este 7 órától 9-ig való kiszolgáltatását. A menü a következő ételekből áll: leves, sült kórértéssel, vagy főzelék feltéttel és tészta, este ugyanaz, leves nélkül. A menü árát a következőkben állapította meg: elsőosztályú étteremben délelőtt 9 K, este 8 K, másodosztályú étteremben délelőtt 8 K, este 7 K. Ugyancsak a fogyasztók szempontjából méltányosan állapította meg a bizottság az árakat is, amelyeket a vendéglősök az egyes főmegeveztékért kérhetnek, így a főzék, pörkölt, gulyás, tokány stb. árát és pedig:

	I. oszt.	II. oszt.
Főzelék feltéttel	5.—K	4.—K
Pörkölt gulyás vagy tokány	5.50 K	4.—K
Üres főzelék feltét nélkül	2.50 K	2.—K
Töltött főzelék (töltött káposzta, paprika stb.)	5.—K	4.—K
Napi főtt tészta (15 dkgr.)	2.50 K	2.—K

Az Arany Bika és a rituális vendéglők részére a bizottság a fenti árakhoz 10 százalékos felért engedélyezett. Ezeket az ételeket minden vendéglő köteles naponként tartani és kiszolgáltatni. Ugyanígy a kis vendéglők, kifizetés kötelesek naponként pörköltet, gulyást, vagy tokányt 3 koronás árban kiszolgáltatni. Főzelék feltét nélkül 1 kor. 50 fillérbe kerül.

Viszont hogy a vendéglősök ennek a kötelezettségnek megfelelően és a bizottság által megkívánt áron adhassák a fent megjelölt ételeket a többi telet árát nem maximálta a bizottság. A szerény javadalmazású emberek érdekeit megvédi a menürendszer és a főmegevezték olcsó ára, aki pedig étlapszerint vagy ugynevezett luxus-ételeket akar enni, annak

bizonyára módjában van a magasabb árakat megfizetni.

Az árvizsgáló bizottság felhívja a vendéglősöket, kávézókat, cukrászokat, kávémezőket és kifizetőket, kiknek árjegyzékai felülvizsgálás végett a bizottsághoz beadattak, hogy a felülvizsgált árjegyzéküket e hó 15-én, szombaton reggel 8 órától délután 2 óráig a Piac-utca 9. szám 1. emeleten levő hivatalos helyiségben okvetlenül vegyék át, mert e hó 15-től kezdve a már megállapított árak kötelezők.

A kormány újabb tiltakozása az „abszolút cseh szuverénitás” ellen

Budapesti tudósítónk táviratozza: Berinkegy Dénes miniszterelnök Vyx azeredhez, a szövetséges katonai bizottság főnökéhez a cseh-szlovák szuverénitás kiterjesztésével és elismerésével szemben a következő átriatot intézte:

Alezredes ur volt szíves közölni velem a szövetséges hadsereg parancsnokló tábornokának következő táviratát:

Az általunk aláírt fegyverszüneti szerződés kizárólag a keleti hadseregre vonatkozott és semmiképp sem vágott elébe azoknak a határozatoknak, melyeket a szövetségesek más frontok tekintetében hoztak, következésképpen a cseh-szlovák államnak, melyet a szövetségesek elismertek, teljes szuverénitási joga van azokra a területekre nézve, melyeket ismét visszafoglaltak a nekik kiszabott ideiglenes határok keretein belül.

Kénytelen a magyar kormány ez alkalomból rámutatni arra, hogy az előbbi kérdés megoldásától el is tekintve, a fent közölt távirat szövege elentmondást is tartalmaz, amikor abszolút szuverénitást jogát akarja megállapítani a cseh-szlovák állam részére oly területre és oly határok között, melyeket a távirat maga is ideigleneseknek ismer el. A magyar kormány álláspontja szerint az abszolút szuverénitás fogalmával nem fér össze a terület határainak ideiglenessége és pedig a cseh-szlovák államra nézve annál kevésbé, mert Krausz, a cseh-szlovák köztársaság miniszterelnöke is Károlyi Mihályhoz, a magyar népköztársaság akkori miniszterelnökéhez intézett táviratában is elismerte, hogy a cseh-szlovák köztársaság végleges határainak megállapítása a békekonferencia elé tartozik, mely kinyilatkoztatás magában foglalja annak beismerését, hogy a cseh-szlovák köztársaság szuverénitása azon a területen, melyre igényt támaszt, csakis a békekonferencia határozata esetén válhatik abszolúttá.

Kénytelen továbbá a magyar kormány arra is rámutatni, hogy a cseh-szlovák köztársaság által a magyar állam egyes területekre szeire formált igények alapjaként és a megszállás igazolására mindeztideig a legkülönbözőbb és egymással ellentétben álló indokok használtattak. A magyar kormány a cseh-szlovák igényeknek a változatos indokolása ellen adott alkalommal mindig állást foglalt és ezeknek az indokoknak egyikét sem ismerte el olyannak, amelynek alapján a cseh-szlovák állam jogosítva lenne egy évezred óta a magyar államhoz tartozó területek részének fegyveres megszállására.

A magyar kormány ehhez képest, utalva az előzményekre, az előbbiekre még csak azt kívánja hozzátenni, hogy a különböző álláspontok egymással és a cseh-szlovák állam álláspontjával is ellentétben vannak, mert a magyar állam területéhez tartozó egyes területek részének a tót népesség által lakott volta a tiszta magyar lakosság által lakott területeknek elfoglalásá épp oly kevésbé indokolható, mint az az ürügy, hogy rendcsinálás lelle alatt a magyar közigazgatás közegeit helyükre elkergetik, vagy az a másik ürügy, hogy a tót nemzet tanács csatlakozott a cseh-szlovák államhoz, melynek jogosságát, minthogy nem

népszavazáson alapszik, a magyar kormány soha el nem ismeri.

Ilyen körülmények között a magyar népköztársaság kormánya ismételen kijelenti, hogy a magyar állam egyes területeireinek cseh-szlovák fegyveres csapatok által történt megszállását jogtalan és erőszakos ténynek tekinti, melyet — minthogy a fegyvereket letette — tűrni kényszerült, de ellene újból tiltakozik. Kijelenti továbbá, hogy a cseh-szlovák államnak az általa megszállt területeken igényelt szuverénitását soha, sem hallgatólagosan, sem kifejezetten el nem ismeri és elismerni sem szándékos, hanem meghallgatása után a békekonferenciára bizza annak a kérdésnek igazságos eldöntését, hogy a cseh-szlovák állam határai meddig terjednek és hogy a cseh-szlovák állam abszolút szuverénitást, mely határok között gyakorol.

A rokkantak elfoglalták a Hadigondozó Hivatalt

Rokkánt államtitkárt követelnek a népjóléti minisztériumban

Badapesti tudósítónk táviratozza:

Pegnap este 9 óra után izgalmas jelenet folyt a miniszterelnökségi palotában. A hadirokkantak mintegy 60 tagú küldöttsége jelent meg Berinkey Dénes dr. miniszterelnöknel, akitől azt kérték, hogy a kormány nevezzen ki a rokkantak közül valakit a népjóléti minisztérium államtitkárává. Az elhangzott beszédek súlyos panaszokat foglaltak magukban a Hadigondozó hivatal vezetősége ellen. A miniszterelnök nyomban válaszolt a küldöttségnek és közölte, hogy igyekezik majd a rokkantak kívánságát értelmében elintézni az ügyet.

A hadirokkantak azonban nem várták be a kormány intézkedését, hanem ma délelőtt 9 óra tájban körülbelül 150-en megjelentek a Hadigondozó hivatal Váci-körúti helyiségeiben és elfoglalták a hivatalt. A tisztviselőket kiutasították és a saját megbízottait ültették be a hivatali szobákba. Az elnöki ügyek vezetésével Balassa Gyula dr. ügyvédet bízták meg, akita rokkantak tábora a népjóléti minisztérium politikai államtitkárául óhajtott kineveztetni. Ennek az óhajlásuknak Berinkey miniszterelnök előtt is kifejezést adtak.

A ma esti minisztertanács alatt a miniszterelnökségen megjelentek a rokkantak küldöttei, akiknek kívánságára Peidl Gyula népjóléti miniszter kijött a minisztertanácsból és megállapodott velük abban, hogy a rokkantak bizalmi férfiai által kifogásolt két tisztviselőt eltávolítják a Hadigondozó hivatalból. Ezzel szemben a bizalmi férfiak kijelentették, hogy a Hadigondozó megszállását holnap megszüntetik és a továbbiakra nézve tárgyalni fognak Baron Ferencel, a Magyar Vasúti Szövetség vezetőjével, aki maga is rokkant — fél lábát veszítette a háborúban — és akit Peidl miniszter a rokkantügyek miniszteri biztosává nevezett ki.

A szociáldemokrata párt közleménye

A Munkástanács ma, szombaton este 7 órakor a városháza közgyűlési termében ülést tart. Az ülés nyilvános.

A debreceni férfi- és női szabómunkások 2 munkásnők e hó 16-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a műhelyrend és árszabály tárgyában nagygyűlést tartanak a Margit-fürdő telepén levő Munkás-Otthonban.

Debrecen tanítószága ma délután 5 órakor az iskolapolitika reformja tárgyában értekezletet tart a városháza közgyűlési termében.

A postások ma, szombaton délután 6 órakor ülést tartanak az iparkamara dísztermében.

Munkáselemlés a Vígsházban legközelebb e hó 21-én, pénteken este fél 7 órakor lesz. Előadásra kerül Heyermans „A remény” című szociális drámája.

Egy szemtanu elbeszélése a pozsonyi utcai harcokról

Barecca olasz ezredesi egy cseh katona főtársa le — 16 halott, 44 sebesült

Bécs, február 14. Egy felsőmagyarországi kereskedő, aki a pozsonyi tót minisztériumtól kért utlevelet, hogy Bécsbe utazhassék, kalandos utazás után ideérkezett. Avéres összelitkezés napján még Pozsonyban volt és szemtanuja lehetett a cseh-szlovák katonaság garázdálkodásainak. Tapasztalatairól ezeket beszélt el:

— Két napja tartott már Pozsonyban a sztrájk, amikor oda érkeztem. Ez a sztrájk tüntetés volt a cseh-szlovák megszálló csapatok türehtelen viselkedése ellen. A munkások szerdára gyűlést hívtak össze a piacra és Barecca ezredes engedélyezte a gyűlést. Röpcédulákat osztogattak, melyekben közölték, hogy be akarják fejezni a sztrájkot.

Délután fél 3 órakor nagy tömeg gyűlt össze a vásárcsarnok előtt. Akkor még teljes nyugalom uralkodott. Ezután történt, hogy egy fiatal leány melléről egy cseh legionárius leszakította a kokárdát, mire a tömegből néhányan félrelétek a katonát és meg is verték. Ugyanekkor egy fiatalember felkuszolt az utcalapásra és magyar zászlót lobogtatott. Ezt a fiatalembert a cseh katonák a lámpáról lelőtték.

Ekkor kezdődött a lövöldözés. Az első durranásra a gyülekezők szétfutottak és csak néhányan szálltak szembe a cseh katonákkal. Két ilyen esetet láttam. Egy munkás meglőtt egy cseh katonát, azután fejbeverte, egy másik pedig leszurt egy cseh legionáriust. — A Stefánia-ut felől teherautón robogott a postáépület felé sok cseh legionárius, befordultak a mellékutca és vadul lövöldöztek a menekülő után. Hogy hány ember halt meg, nem tudom, de az egyik utcán a magam szemével láttam heverni 4 súlyos sebesültet: az egyik haslövést kapott.

Barecca olasz ezredes meglőttotta a tüzelést, azután autón a Duna-híd felé robogott, hogy személyesen győződjék meg róla, vajon követik-e parancsát. Az olasz ezredes — ezt is a magam szemével láttam — a piacon az egyik felállított gépjegyet félrugta és ott újra hangos szóval kiadta a parancsot, hogy nem szabad lövöldözni a népre. Éppen elindult az autója, amikor egy cseh-szlovák legionárius — nem magyar suhanc, nem pozsonyi, hanem cseh katona — felugrott az autóból hátsó ajtója és puskatussal fejbeverte Barecca ezredesét. Később beszéltem az ezredes sófőjével, aki a következőképp beszélt el az esetet: Az ezredes erősen vérzett, amikor a lakására szállították és hazaszállítása közben a cseh-szlovák katonák lépten-nyomon szidalmazták Barecca ezredesét. Azért haragudtak rá, mert magyarbarát volt.

Tamja voltam annak, hogy a Pozsonyból Ligetfaluba vezető híd a cseh-szlovák

A II. kerületi szociáldemokrata pártszervezet szociálista matinéját folyó hó 23-ikán délelőtt 10 órakor tartja a Bika dísztermében. Gyönyörű irodalmi és zenei délelöttje lesz ez a proletáriátus költőinek és íróinak. Jegyek a párttitkárságban kaphatók.

A II. kerületi szociáldemokrata pártszervezet végrehajtó bizottsága és bizalmistülete vasárnap délelőtt 10 órakor fontos ügyben ülést tart a Dréherben.

katonák leirhatatlan gúnyvevekkel illették az olasz ezredesét, mikor az ő aláírásával ellátott igazolványt mutatták föl azok, akik Ligetfaluba akartak átmenni.

Hír Barecca haláláról

Bécs, február 14. Ma délután Bécsben az a hír terjedt el, hogy Barecca ezredes, akit nemcsak puskatussal ütöttek fejbe, hanem állítólag szuronnal is megszurta, meghalt.

A pozsonyi utcai összetűzésnek 16 halottja és 44 sebesültje van.

Nem felel meg a valóságnak Zoch zsupánnak az a nyilatkozata, hogy a sztrájk megszünt. Csak azok a munkások dolgoznak, akiket erre a cseh katonák fegyverrel kényszerítettek.

Prága, február 14. A cseh-szlovák sajtóiroda jelenti Pozsonyból: Azok a jelentések, melyek szerint Barecca ezredes sebesüléseibe belehalt, légből kapott kóholmányok Barecca ezredes csupán könnyebben sebesült meg és már teljesen felépült.

A pozsonyi összelitkezés hivatalos megvizsgálása során megállapították, hogy 19 magyar és német megsebesült és 6 meghalt. Cseh-től részről Barecca ezredesen kívül 6 katona sebesült meg.

A tót miniszter sajnálkozik

Prága, február 14. Hivatalosan jelenti: Srobar miniszter sajnálkozásiát fejezte ki azon, hogy Pozsonyban ártatlan vért ontottak és kijelentette, hogy az áldozatok özvegyeiről és árváiról a cseh-szlovák köztársaság fog gondoskodni.

Románia szerződése az entente-fal Debrecen fölött vonulna el a román határ

A „Times” február 4-iki száma közli teljes szövegében azt a szerződést, amelyet Románia kötött az entente-fal 1916. augusztus 17-én. A szerződés 3-ik pontjának értelmében Franciaország, Anglia, Olaszország és Oroszország hozzájárulnak ahhoz, hogy Románia az osztrák-magyar monarchia alább következő részeit annektálhassa:

A határvonal a Pruthnál kezdődik a jelenlegi orosz-román határnál, Novoszelica közelében. Azután folytatódik e mellett a folyó mellett egészen a galíciai határig, vagyis a Pruth és Ceremos összehelyéig. Azután ez a vonal végighúzódik a galíciai bukovinai határon és a galíciai magyar határon, egészen a Stog pontig. Innen a vonal a Tisza és a Visó között húzódik, úgy, hogy Trebusa község mellett a Visó torkolatánál eléri a Tiszát. Innen a vonal lehúzódik a Tisza völgyébe egészen 4 kilométernyire, a Szamosnak a Tiszába való torkolatáig, a hol Vásárosnamény község még Romániához tartozik. A vonal azután délnyugati irányban halad egy pontig, amely Debrecen városától északra mintegy 6 kilo-

méternyire van, innen tovább 3 kilométernyire közelíti meg a Körös folyót, ott, ahol a Fehér és a Sebes Körös beléje ömlik, azután ismét a Tisza mellett húzódik, Algyő község magaslatain át. — Szegedtől északra nyugaton érinti Orosházát és Békéssámsont, Algyőnél a vonal ismét a Tisza völgyében húzódik, egészen a Dunába való torkolásáig és azután a Duna völgyében húzódik Románia mostani határáig.

Nagyvárad megszállása nem várható

Egy Szatmárnémetiből érkezett távirat alapján mi is hírt adunk Nagyváradnak a románok által a napokban várható megszállásáról. Mint nagyváradi tudósítónk jelenti, hivatalos körök ott semmit sem tudnak a város közeli megszállásáról. — Rimler Károly polgármester erre vonatkozólag így nyilatkozott:

— Azok után az információk után, amit Berthelot tábornok és Pomerol kapitány látogatásai kapcsán az új demarkációs vonal megállapítására nézve komoly katonai és politikai nyilatkozatok formájában ismerünk, kizártnak tartom a Nagyvárad megszállásáról szóló meglepő és kerülő uton érkezett új hír valódiságát.

Fiumel küldöttség Párisban

Páris, február 14. Fiuméből küldöttség érkezett Párisba, amely okmányokat őhajt előterjeszteni a békekonferenciának annak igazolására, hogy Fiume az Olaszországhoz való csatolását kívánja.

Ultimátum Németországnak a lengyel kérdésben

Genf, február 14. Párisból érkezett hírek szerint az entente-kormányok Németországhoz fenyegető hangú jegyzéket intéztek, amelynek ultimátum jellege van. Az entente a jegyzékben felszólítja a német kormányt, hogy azonnal szüntesse be a lengyelek elleni offenzívát, ellenkező esetben az entente hadéktalanul felmondja a fegyverszünetet.

Az entente a németekkel együtt lép föl a bolsevikiek ellen

Berlin, február 14. Illetékes helyről közlik, hogy az entente hajlandó a német csapatokkal együtt a keleti fronton megkezdni az előnyomulást a bolsevikiek ellen. A moszkvai kormány közölte csapataival, hogy csak az első német határfaluig kell előnyomulniok, ott már elébük jönnek a német Spartacus-csoport hívei, mire azután Németországban újból kitör a forradalom.

A rendőrség a színházi rendezavarások ellen

A főkapitány ma a következő levelet küldte be hozzánk:

Igen tisztelt Szerkesztőség!

Régi rossz szokása a debreceni színház látogató közönség egyrésztének, hogy későn jelenik meg a színházban, amikor az előadás már javában folyik, viszont másrészt az előadás végén még mielőtt az utolsó felvonás befejeztetnék, tömegesen távozik a színházból. Ugy a késő megjelenés, mint az előadás befejezte előtt való távozás nagymértékben zavarják azokat a színházlátogatókat, akik az előadást elejétől végig nyugodtan akarják megnézni. Különösen a földszinti közönség az, amely a felvonásokban érkezés és távozás által az előadás élvezetében nagy mértékben háborgatják. E kellemetlen és zavaró rossz szokás megszüntetése iránt nagy számban érkeznek a rendőrfőkapitánysághoz panaszok. Legtöbb egy színházlátogató azt kérte,

hogy mindazok, akik felszólítás ellenére a darab befejezte előtt távoznak el a színházból, jelentessenek fel és vonassanak megtorló eljárás alá. E célból ellenőrző közegek kirendelését is kéri a színházba, akiknek díjazására beadványával egyidejűleg 200 koronát küldött be hivatalomhoz.

A méltatlankodó levélíró egyéni kényelmének megvédése érdekében szintén tulzába csap amidőn a közönség jó részét egyéni szabadságában ivánja korlátoztatni. Szó sincs róla, a mint a beadvány írója írja, mindeninek joga van ahhoz, hogy az előadásokat elejétől végig nyugodtan megnézhesse s abban sem a későn jövők, sem a korán eltávozókat által meg ne háboríttassék. Ezt azonban magának a közönségnek kell belátnia és annak megvalósulását önként minden kényszer nélkül magának a közönségnek kell biztosítania.

Ismerve azt a szíves áldozatkésztséget, mellyel a nagyközönség érdekét mindenkor önzetlenül felkarolni méltóztatott, bátorkodom felkérni igen tisztelt Szerkesztő urat, hogy szíveskedjék felkérni b. lapjában a színházlátogató közönséget, hogy fentl. indokra tekintettel a színházi előadások kezdetén pontosan megjelenni és az előadások végét egészen megvárni szíveskedjék. Hiszen csupán egy rossz szokásról van szó, amelyet kétségtelenül minden művelt ember azonnal abban hagy, ha tudja, hogy ezzel embertársának őszinte örömet szerez. Egyben kérem igen tisztelt szerkesztő urat, hogy aon színházlátogató, aki a hivatalomhoz legutóbb benyújtott fenti panaszhoz eljárási költségekre 200 koronát küldött be, ezen összeg átvétele végett a rendőrfőkapitányság I. em. 59. sz. szobájában a hivatalos órk alatti d. e. 8—2-ig, legkésőbb február 28-ig okvetlenül jelentkezni szíveskedjék, mert annak elmulasztása esetén a kitűzött határidő leteltevel a 200 koronát ah adóirokkantak segélyalapja javára fogom beküldeni.

Fogadja igen tisztelt Szerkesztő ur hálás köszönetem és megkülönböztetett tiszteletem nyilvánítását.

Debrecen, 1919 február 13-án.

Rostás István,
rendőrfőkapitány.

A forradalmi pártok ünneplik a Bernből hazatérő szociálistákat

A polgárság halála a köztársaság védelméért

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A függetlenségi Károlyi-párt vasárnap tartja nagygyűlését, melyen kihárduják a párt újonnan megállapított programját. Az eredeti terv az volt, hogy a nagygyűlés után a résztvevők a nemzeti palota elé vonulnak, hogy tiintessenek a köztársaság és Károlyi Mihály elnök mellett. Károlyi elnök kívánságára azonban előálltak ettől a tervtől, e helyett ugyancsak Károlyi Mihály kívánságára az összes polgári pártok küldöttségei és a Károlyi-párt tömegei, melyek a párt nagygyűlésén részt vesznek, csatlakoznak a szociáldemokrata párt felvonulásához, melyet a Bernből hazatérő kiküldöttek érkezése alkalmából rendeznek. — Buchinger Manó, Bíró Zoltán és Kunfi Zsigmond megérkezésekor az összes polgári pártok együtt fogtak tüntetni a szociáldemokratákkal azok mellett, akik a berni nemzetközi szociáldemokrata kongresszuson a népköztársaság érdekében sikra szálltak.

Tényleges tisztek tömeges nyugdíjazása

A Po. Hir. jelenti: A mai minisztertanács Böhm Vilmos hadügyminiszter előterjesztésére elhatározta, hogy a tisztek létszámát a lehetőséghez képest erősen apasztani fogja. A már megtörtént nyugdíjazások után most azok a tényleges tisztek kerülnek sorra, akik a négy

és fél éves háboruban egyáltalán nem teljesítették harctéri szolgálatot.

Ugyancsak Böhm hadügyminiszter előterjesztésére elhatározta a mai minisztertanács, hogy ezentul a legénységi állományból is lehet tiszté előlépni, természetesen a legénységi fokozatok megtartásával. Ezentul tehát a zörmester alhadnagy, majd hadnagy lehet.

Uj kormánybiztos-főispánok

A mai minisztertanács a belügyminiszter előterjesztésére Széchenyi Aladár gróf somogy megyei kormánybiztos-főispán emondását elfogadta és őt fölmentette állásától. A minisztertanács Neubauer Ferenc dr. kaposvári ügyvédet (kisgazdapárti) Somogy megye és Szóts Áront, a vasuti munkások szövetségének elnökét (szociáldemokrata) Csanádmegyei kormánybiztos-főispánjává nevezte ki.

Tiltakoznak a debreceni ka'onák Pogány kormánybiztos vádai ellen

A fronton levő 39-esek és 3-as honvédek gyűlése

A budapesti katonatanács legutóbbi ülésén az ellenforradalmi mozgalmak kapcsán Pogány József dr., a katonatanácsok kormánybiztosa részéről az a kijelentés hangzott el, hogy az Erdély megvédésében résztvevő alakulatok ellenforradalmi célokat szolgálnak. Ez a kijelentés különösen súlyosan érintette a székely hadosztályt és a debreceni csapatokat, a melyek az erdélyi fronton küzdenek a románok ellen Erdély megmentéséért. Ezért az erdélyi fronton lévő erdélyi és debreceni csapatok összes bizalmi emberei ülést tartottak, amelyen tiltakoztak az ellenforradalmi vád ellen és a következő határozatot hozták:

Február 8-án tartott budapesti katonatanács ülésén Pogány József dr., a katonatanácsok kormánybiztosa beszédében megvádolta és meggyanúsította a székely zászlóaljakat és ezzel együtt az egész székely hadosztályt. — Nem először tette ezt, valószínűleg keresni fogja még az alkalmat mindenkor, hogy Magyarország fegyvermezett alakulásait megtámadhassa.

Pogány József kormánybiztos ur! Tisztázzuk már véglegesen ezt az ügyet ne csak Budapest előtt, hanem az egész népköztársaság közvéleménye előtt is, hogy végét szakítsuk az alaptalan vádaskodásnak egyszer s mindenkorra.

A jövőbeni tévedések elkerülése végett kijelentjük, hogy nem állunk az ellenforradalmi szolgálatban. Értse meg kérem, hogy az nem ellenforradalmár, aki a magyar népköztársaságban rendet akar és aki meg akarja védeni a magyar népköztársaság területi épségét. Nem kételkedünk abban sem, hogy Magyarország minden egyes komoly eleme ugyanezt óhajtja, lépjen az igazi szociáldemokrata, vagy tartozzon bármely más polgári pártba. Azt, hogy Budapesten nincs rend és a legnagyobb fejtelenség uralkodik, senki el nem vitathatja, hisz azt eléggé tapasztaltuk a január 10-én megtartott egész ország katonabizalmiférfiak nagygyűlésén, amelyen indokolatlanul nem is jelen meg Pogány József kormánybiztos ur. Arra sem méltatta a vidéki bizalmi testületeket, hogy megjelenjék közöttük. A magyar hadügyminiszter egyes rendelkezéseit nem tudja végrehajtani, mert Pogány ur és hívei mindenbe bekontárkodnak, megakadályozzák annak végrehajtását. — Egyszerű példa rá a következő: A demarkációs vonalat hosszab időn át védő különítmények és csapatok teljesen lerongyolódtak és fehérnemű hiányában eltevésedtek. Kormánybiztos ur volt az, aki különféle ruhák és fehérneműek kiadását és elszállítását megakadályozta. Talán azért, hogy a Nádasdy-kasznyából új ruhában és még egy teljesen új ruhával kezékben

vigyék el a vadászok mindazt, amire nem nekik, hanem nekünk lenne szükségünk.

Ezek előrehocsajtásával ne csodálkozzék a kormánybiztos ur, ha az erdélyi alakulások, a székelyek és az Erdélyi védelmi csapatok és csapattestek *bizalmatlansággal viselkednek* *ön iránt*, mint azt Budapesten kifejezésre is juttatták, mer ön, úgy látszik, nem az önre bízott kormánybiztosi teendővel foglalkozik, hanem ma pesti helyőrség egyes ezredeire támaszkodik s izei önkényes politikáját, amely a vidéki katonatanácsokat egyáltalán nem érdekli, annál kevésbé védi. Ilyeténképpen a vidéki katonatanácsok gyümölcsöt hozó működését megakadályozza, annak határozatát érvényre juttatni nem enged.

Kijelentjük, hogy *ellenorradalmat nem fogunk megtűrni, sőt mindenütt ellene fogunk küzdeni, ha kell fegyveresen*, de viszont azt is kijelentjük, hogy *nekünk Pogány József, mint a katonatanácsok kormánybiztosa nem kell.*

A kormánnyal szemben a legteljesebb bizalmunkat fejezzük ki és ezt mindenkor támogatni fogjuk, rendeleteinek érvényét szerzünk.

A nyilatkozatot a 21. székely gyalogezred a 39. magyar gyalogezred, az 1/3. gyalogzászlóalj ebrecen, Varga székely különítmény, a 123. tüzérezred, a IV. páncélvonat, a Székely portyázó különítmény és a csendőrség katonatanácsa írta alá.

A nyilatkozatot megküldték a kormánynak, a hadügyminiszternek, *Károlyi Mihály* köztársasági elnöknek, magának *Pogány József* kormánybiztosnak.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 16-án tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál János Zoltán lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Papp Kálmán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Papp Kálmán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Ferenczy Károly segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz László Albert segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész, délelőtt 11 órakor gyermekistentiszteletet tart Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly vallásnár; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Zemán Zoltán segédlelkész végzi az istentiszteletet. Délután 5 órakor ima.

— **Hock János távirata a köztársasági párthoz.** Tudvalevő, hogy a debreceni köztársasági párt 12-iki közgyűlése elhatározta az elnöki tanács javaslatára, hogy csatlakozik a Hock János vezetése alatt álló Károlyi-párthoz. A párt ezt táviratilag bejelentette Hock Jánosnak s jelezte, hogy a Budapesten e hó 16-án tartandó nagygyűlésen képviselteti magát. A táviratra Hock János a következő távirattal válaszolt:

Barcza, függetlenségi Károlyi-párttitkára
Debrecen.

Vasárnap, február 16-án tíz órakor országos nagygyűlést tartunk, pártprogramot nyilvánosságra hozzuk, utána várba vonulunk köztársaság elnökének üdvözlésére. Kérjük minél számosabb küldöttséggel feljönni.

Hock János.

A párt elnöki tanácsa tegnap állította össze a küldöttséget a pártirodában, de felhívja a párt tagjait ezután is, hogy mennél

számosabban jelentkezzenek a küldöttségbe. Találkozás a pályaudvaron ma, szombaton, február 15-én délelőtt 11 órakor, az étteremben. Az elnöki tanács.

— **Merénylet Lenin ellen.** Berlinből táviratozzák: A Morning Post jelenti Stockholmon át, hogy Lenin ellen egy autó-utján újabb gyilkossági kísérletet követtek el. Lenin sértetlen maradt, a kocsivezető azonban súlyosan megsebesült. A merénylet elfogták és agyonlőtték.

— **Az ügyvédszövetség előadás-sorozata.** Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztyála a háborúból hazatért jogászokön-ség kívánságaival számolva, elsősorban ügyvédeknek, egészen gyakorlati, nem elméleti irányú törvényismertető előadásokat rendez a debreceni ügyvédi kamarával egyetemben. Ezek az előadások a háboru alatt kibocsátott legfontosabb törvényeket és rendeleteket a praktikus életet alaposan ismerő ügyvédek és szakemberek tömör szabad ismertetéseiben adják elő a bírói gyakorlattal együtt. A sorozatot Joó István dr., Debrecen város lakáshivatalának főnöke nyitja meg, aki e hó 15-én, szombaton délután 6 órakor az ügyvédi kamara üléstermében a legaktuálisabb rendeleteket, a lakásrendeleteket fogja ismertetni. A következő előadásokon a polgári perrendtartást magyarázzák Balogh Géza dr., Nagy Zoltán dr., Körösi Kálmán dr., Freund Jenő dr., a csődönkívüli kényszeregyezséget Hegedüs Jenő dr., a forgalmkorlátozó rendeleteket Kuthi Sándor dr., az ügyvédség szociális helyzetét Schwartz Artur dr., a háborus adótörvényeket Gaál Miklós pénzügyi tanácsos, a bélyeg- és illetéktörvényeket Sámy László dr. pénzügyi titkár. Az előadások iránt jogászörökben általában az érdeklődés. Vendégeket szívesen látnak. Az előadásokat vita követi.

— **Kinevezés.** A minisztertanács Reitz János debreceni állategészségügyi felügyelőt állategészségügyi főfelügyelőnek nevezte ki. Reitz János nemcsak mint tisztviselő és nemcsak mint kiváló állategészségügyi felügyelő, hanem mint a közélet minden terén lelkesen dolgozó férfi, aki különösen Debrecen város közigazgatási életében mindenkor fontos és értékes munkásságot fejtett ki, méltán rá is szolgált a kinevezésre.

— **A Polgári Radikális Párt** február hó 16-án délután 5 órakor az Arany Bika kistermében vitadélután rendez, melynek tárgya a közegészségügyi problémák, előadója pedig dr. Geszti József szanatóriumi igazgató lesz. — Pártkülönbség nélkül az érdeklődőket szívesen látja a pártvezetőség.

— **Értesítés.** A tanítóképezdeszek temetésre való járásával kapcsolatban értesítjük a református közönséget, hogy több fontos okból az utcán való éneklést be kellett szüntetnünk. Debrecen, 1919. február 14. Tanítóképzőintézeti igazgatóság.

— **Lengyel ujoncok pogromja Galiciában.** Bécsből táviratozzák: Egy Galiciából Bécsbe érkezett utas elmondta, hogy február 4-én a lengyel ujoncok, akiknek a sorozó bizottság előtt kellett megjelenniük, Wieliczka-ban valóságos pogromot rendeztek. Kifosztották a zsidó lakosság üzleteit és lakásait és brutálisan bántalmazták az utcákra kihurcolt zsidókat. Délután már tizenhét sebesültje volt az erőszakoságnak. A hatóságok minden segítséget megtagadtak.

— **Szabad politikáit a tanítóknak.** A közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a tanfelügyelőkhöz, amelyben annak az elhatározásának ad kifejezést, hogy szakítani kíván a multban annyira panaszolt, szinte az érzéketlenségig menő szűkkeblűséggel a tanítók anyagi ellátása tekintetében és ugyan-csak szakítani kíván minden korlátozással, amely a tanítók elhatározását akár társadalmi elhelyezkedésük, akár politikai magatartásuk tekintetében a legtávolabbról is befolyásolhatná. Mindennek nyomatékos hangsúlyozását a korlátlan egyesülési szabadság védelmé-

érdekében azért látja szükségesnek, célszerűnek és fontosnak és hozza mindenki tudomására, mert a kormány egyik tagja sem kíván akár a tisztviselőre, akár a tanárra vagy tanítóra oly irányban hatni, hogy politikai meggyőződésének minden aggodalmaskodás nélkül, legbátrabban és teljes függetlenséggel kifejezést adhasson. Végül abban a reményben, hogy kijelentései minden egyes tanítóban teljes megnyugvást keltenek, csak arra kéri a tanítókat, hogy különösen a most közeledő választásokat megelőző mozgalmakban és akciókban immár és ezennel megengedett résztvevésük által a tanítás munkája fennakadást vagy rövidséget ne szenvedjen.

— **Nagyszabású multság a Munkás-Otthon javára.** Szombaton, e hó 15-én délután 3 órakor kezdődik az anyaggyűjtő állomás személyzete által rendezett kabaréval egybekötött táncmultsága az Arany Bika dísztermében. A multság rendezősege és a kabaré szereplői legjobb bizonyíték arra, hogy ez az idény legsikerültebb multsága lesz. A kabarén Görög Olga, Markovits Margit, Varga Simi, szóval a színház elsőrangú tagjai szerepelnek és ezenkívül a többi szereplők, kik magasan felülmúlják az átlagos műkedvelőkét. A jegyek korlátolt számban kaphatók még az előadás előtt a pénztárnál.

— **Kinevezések a kataszteri helyszíni felügyelőségél.** A pénzügyminiszter Tarpay Béla pénzügyi tanácsos felügyelőt főtanácsossá, Székér Ernő, Kiszely Aladár, Szilágyi Zoltán, Seiwert Ede pénzügyi titkárokat tanácsosokká és dr. Somossy László pénzügyi segédtitkárt pénzügyi titkárrá nevezte ki.

— **Koszorúmegváltás.** May Andor és neje Kernhoffer Józsefné elhunytá alkalmából 50 koronát adott a debreceni Testvér-Egyesület szegényei számára. Köszönettel nyugtazza Uray Sándor ügyv. elnök.

— **A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének elnöksége** ezután hívja meg a szakszervezet tagjait e hó 16-án, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület dísztermében tartandó nagygyűlésre jelenjenek meg.

— **Megszűnnek a hadisegélyfizetések.** A városi adóhivatal a magyar hadügyminiszter rendelete alapján közli, hogy: 1. az eddig fizetett hadisegélyek a f. évi február hó végével megszűnnek; 2. kivételt képeznek és a már megállapított hadisegély tovább is kifizetetik azok részére: a) akiknek oly hozzátartozója van hadifogságban, aki után eddig hadisegély volt megállapítva; b) akiknek oly hozzátartozója tartatott vissza egészségi okokból a katonaságnál (betegség, utókezelés, stb.), aki után eddig hadisegély volt megállapítva; 3. a tényleges katonai szolgálatra visszatartott, illetve behívott katonák hozzátartozóinak hadisegélye f. évi február hó végén megszűnik, miután ennek megfelelő zsoldban részesülnek. Azok, akiknek részére a hadisegély a fentiek szerint február vége után is jár, legkésőbb március hó végéig igazolni kötelesek az egyes illetékes adókerületknél, hogy azon hadbavonult családtag, aki után a hadisegély meg van állapítva, hadifogságban van, illetve még nem tért vissza. Az igazolás arra nézve, hogy a családtag hadifogságban van, hivatalos értesítéssel, hadifogságból küldött levéllel, arra nézve, hogy egészségi okokból visszatartatott, hivatalos értesítéssel történhetik. Aki az igazolást legkésőbb március hó végéig elmulasztja, annak hadisegélye március hó végétől feltétlenül be lesz szüntetve. 4. Akiknek részére hadisegély 1918. évi október hó végéig bármely okból nem volt megállapítva, azoknak hadisegély utólag semmi körülmények között sem állapítható meg. Végül figyelmezteti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy az igazolás körüli visszaélés súlyos büntetést von maga után.

— **Majd a Vica! vigjáték;** írta Gábor Andor, 7 K. Matuska, színmű Szomorj Dezsőtől, 7 K. Kaphatók Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

— **Pázkagyárhoz** munkások és munkások felvételnek. Jelentkezés József kir. herceg-u. 26. sz., emelet.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZOMBAT: Kóristalány. C) bérlet.
Délután: Tul a Nagykrivánon, operett.
VASÁRNAP: Stambul rózsája, operett.
Délután: Tanítónő, színmű.

Vigszínház

SZOMBAT: Majd a Vica!
Este: Majd a Vica!
VASÁRNAP: Este: Majd a Vica!
Délután: Kis szeleburdi, operett.

Majd a Vica! Gábor Andor szellemessége, kevés szentimentalizmussal keverve, ez a ma bemutatott vígjáték. Az előadó személyzet a legjava előadást produkálta, amit vígjátékban látni szoktunk. A Vica szerepében Zöldhelyi Anna mint vígjátéki szubrett is elsőrangúnak bizonyult. Nemesak szép volt, kedves és elragadó, de nagyon jó is és emléltett egy dalt is kedvesen, szépen énekelt. — Minden jelenésében nagy sikere volt és nyílt-színi tapsot is kapott. Nagyszerű alakítás volt Zilahy Pál Salaváryja. Játékban, maszkban kitérő figurát hozott színpadra és megérdemelt nyílt-színi tapsokat kapott. Igen értékes művészi alakítás volt Kiss Ferenc ifj. Pulitzer alakítása, amibe közvetlenséget és melegséget tudott vinni. — Borosnyai Kató, Szabó Gyula, Bihary László, Nagy Jenő, Virágháty Lajos, László Gyula, Oláh Ferenc, mind igen jól illeszkedtek bele a vígjátéki együttes keretébe. Heltán Jenő egy kis alakból is igen jó figurát csinált s a darabot is igen izlősen rendezte. (—)

A színházi iroda hírei. Szombati előadások. A Csokonai-színházban ma délután a Tul a nagy Krivánon operett, este a Kóristalány operett, — a Vigszínházban délután és este a nagy sikert aratott énekes vígjáték-ujdonság, a Majd a Vica! kerül színre. — Vasárnapi előadások. Vasárnap délután a Csokonai-színházban délután a Tanítónő színmű, este a Stambul rózsája operett, — a Vigszínházban délután a Kis szeleburdi operett Honthy Hanna felléptével és este a Majd a Vica! énekes vígjáték-ujdonság kerül színre. — Gésák. Egyik legszebb és gyönyörű muzsikájú operett kerül a jövő héten a Csokonai-színházban felelevenítésre, a Gésák, mely a teljes énekes személyzetet foglalkoztatja. Hétfőn, kedden és szerdán bérletszünetben és azután a három hérléthez lesz műsoron.

Collinit, az aranykezü bűvészt, kinek mindenütt oly nagy sikerei vannak, az Apollo igazgatósága még két napra szerződtette. — Collini szombat és vasárnap teljes új műsorral minden előadáson fellép az Apollóban. — Gombaszögi Frida főszereplésével a Lobogó vér című szenzációs ötfelvonásos film-dráma egészíti ki ezt a nagyszabású műsort. Jegyelővétel.

„A vörös boszorkány” második része. — Rendkívül érdekesítő történetével és a kiváló olasz színészek briliáns játékával nagy tetszést aratott ez a bűnügyi film. Még ma, szombaton, és holnap, vasárnap, marad műsoron. Jegyelővétel.

Folt, amely tisztít, dráma három felvonásban. A világhírű Nordisk-gyár remeke ez a film. Briliáns felvételek, kitűnő rendezés, Alf Blütecher és Zanny Petersen művészi játéka szenzációs sikert aratott. Bemutatja az Arany Bika-mozi.

A Gésák hétfőtől kezdődő összes előadásaira jegyek elővételben vasárnap délig a Színházi Figarónál (ref. egyház hérlépalotája) előjegyezhetők.

Tanuló felvétetik lapunk könyvnyomdájában.

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb árbán vásárol

ACZÉL HENRIK

modern antiquáriuma
Első Takarékpálota.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telefon 575.

Takarítónét

a kora reggeli órákra

felvesszük.

A DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALA
PIACZ-UTCA 49. SZÁM, II. UDVAR.

SENZÁCIÓS UJDONSÁG

KIVÁLÓ POÉTÁNK ÉS IRÓNK

OLÁH GÁBORNAK

LEGUJABB KÖNYVE

FORRADALMI VERSEK

MOST JELENT MEG.



Ára rendkívül olcsó is, csak 3 korona és 10% felár. — Oláh Gábor remek, magyar stílusát, verseinek magyar temperamentumú izzó hangját, gyönyörű nyelvezetét ismeri ma már minden könyvet olvasó ember.

(Ezen könyvet mindenkinek meg kell vennie a szívesen!)

Kapható:

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében Piac-u. 34.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szőlő 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szőlő 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kévr betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Debreceni Közvetítőbank

Pannónia szálloda épület, 18/6 zivó balra. Telefon 13-34.

Közvetítő ingatlanok adásvételét és azokra előnyös kölcsönöket nyújt.

Átvessz borbevásárlási megfizásokat.

Vállalja kerekedelmi egyezségeket lebonyolítást.

Elhelyez mindennemű szabad-jadós tárgyat képező árut.

Magántőket teljes fedezet mellett elhelyez.

Érdeklődőknek szívesen nyújt felvilágosítást

a Vezetőség.

Aranyat-ezhető, szőlő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árbán vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Kifutó

leány vagy fiú azonnal felvétetik Székely és Vámos férfszabó cég Ferencz József-u. 28.

Rikkancsok

azonnal felvételnek a kiadóhivatalban.

Eladó

Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő 1 hód telek, amelyen 50 méter hosszú deszkából épített barakk van. Az egész telek 3 méter magas deszkakerítéssel van körül véve. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Elváltalak

vöröszőlő központi főzdek és pálinka öző és 5x készítését Mendlov és szegvár berendezési vállalata Nyírbaator.

Stager

rarrógépeket legjobban javít Keszler A. műszervez, Széchenyi-utca 1.

Köt

esetleg egy butorozott szővét konyhavi vagy konyha használatlalt keres gyermektelen házaspár. Cim a kiadóhivatalban.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTETIK
A KIADÓHIVATALBAN

Ujabb zeneművek! operettek!

	Ára K	7-50
Édes Apuka	2 füzet	14—
Tul a Nagykrivánon	2 füzet	12—
Kóristalány	2 füzet	12—
Három a kislány	2 füzet	14—
Médi	2 füzet	14—
Marsa katonája	2 füzet	16—
Gróf Rinaldó	2 füzet	14—
Vandergold kisasszony	2 füzet	12—
Hejehuja báró	2 füzet	12—
Hóvirág	2 füzet	24—
Paesirta	3 füzet	18—
Pillangó löhadnagy	3 füzet	18—

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv- és zeneműkereskedésében Piac-u. 34.